4. PRIKAZ VRSTA I BROJA DIV​LJAČI I ŽIVOTINJSKIH VRSTA

Od krupne divljači u lovištu obitavaju vrste: Srna (Capreolus capreolus), Divlja svinja (Sus scrofa), te povremeno  Vuk (Canis lupus) i vrlo rijetko Medvjed mrki (Ursus arctos).

Od vrsta sitne divljači, u lovištu su zastupljene: Zec (Lepus europeus), Fazan (Phasianus colchicus), Prepelica (Coturnix coturnix), Divlja patka (Anas plathyrhincos),Puh (Glis glis), Lještarka (Bonasa bonasia), Šumska šljuka (Scolopax rusticola), Golub grivnjaš (Columba palumbus), Lisica (Vulpes vulpes), Divlja mačka (Felis silvestris), Kuna bjelica (Martes foina), Velika lasica (Mustela erminea), Mala lasica (Mustela nivalis), Tvor (Mustela putorius), Vjeverica (Sciurus vulgaris), Siva čaplja (Ardea cinerea), Gavran, (Corvus corax),Vrana siva (Corvus corone cornix), Svraka (Pica pica), Čavka (Corvus monedula), i Kreja (Garullus glandarius), Škanjac mišar (Buteo buteo), Sivi soko (Falco peregrinus), Jastreb kokošar (Accipiter gentilis), Kobac ptičar (Accipiter nisus), te Sove (Strigidae spp).
Najpovoljnije uslove u lovištu ima krupna divljač, srna, i divlja svinja, a nešto slabije uslove imaju vrste sitne divljači: divlja patka, zec,  fazan i prepelica. 
Brojnost vrsta divljači u lovištu, u svrhu izrade plana određena je provedenim prebrojavanjem divljači u februaru i martu 2017. godine, kao i na osnovu zapažanja i osmatranja tokom prethodne godine, pa je brojnost divljači u Lovištu „Visoko“, u proljeće 2017. godine slijedeća:

	Vrsta divljači:
	Brojno stanje u proljeće 2016. godine:

	Srna
	90

	Divlja svinja
	90

	Zec
	210

	Fazan
	140

	Golub grivnjaš
	200

	Lisica
	110

	Divlja patka
	200

	Divlja mačka
	30

	Kune
	90

	Sove 
	40

	Jastrebovi, kopci, škanjci
	60

	Corvidae (vrane, gavranovi, svrake, kreje)
	200


Za glavne uzgojne vrste divljači, shodno uslovima koji vladaju u lovištu, određuju se Srna (Capreolus capreolus), Divlja svinja (Sus scrofa), Zec (Lepus europeus) i Fazan (Phasianus colchicus)

Vuk, se u lovištu javlja u manjem broju i povremeno, s obzirom da lovište predstavlja dio staništa jednog čopora vukova u okviru teritorije koja obuhvata i staništa na planini Zvijezdi kao i susjedna lovišta.  

Od sporednih vrsta sitne divljači mogu se izdvojiti divlja patka i prepelica, te golub grivnjaš. Za ostale, lovne vrste sitne divljači, posebno sitne dlakave predatore, korisnik lovišta je dužan ne ugroziti njihov opstanak u prirodi prema biološkom minimumu, a istovremeno vršiti regulaciju nihove brojnosti kako bi umanjio njihov uticaj na ostale životinjske vrste.

5.0 GOSPODARENJE S DIVLJAČI I LOVIŠTEM
Korisnik lovišta, u skladu sa potpisanim ugovorom, te važećim zakonskim propisima iz oblasti Lovstva u Federaciji BiH, u svom radu strogo se pridržava propisanih mjera, te nastoji da lovno gospodarenje u ovom području usmjeri što bliže modernom i održivom lovnom gospodarenju.
5.1. Gospodarenje u prethodnoj godini

Po dobijanju lovišta u zakup, korisnik lovišta je proveo aktivnosti koje je bilo moguće realizovati u skladu sa privremenim godišnjim planom gospodarenja za prethodnu lovnu godinu. Vršene su aktivnosti na zaštiti divljači putem lovočuvarske službe i lovačkih patrola, koje su uz patrolni list vršile aktivnosti u obilasku lovišta i sprečavanju krivolova, uništavanju štetočina a ujedno kontrolisali brojnost divljači. 
Shodno planiranim aktivnostima u prethodnoj godini, vršena je prehrana i prihrana divljači, te je u protekloj godini u lovište izneseno:

· 3 tone kukuruza u klipu
· 500 kg soli

· 2 tone krmnog bilja

Takođe su obavljane i aktivnosti na:

· Untrašnjem uređenju (proširenju) lovačkih kuća
· Rađeno je i na uređenju i prosijecanju staza u lovištu po svim sekcijama.

· Popravka i održavanje postojećih lovnih objekata u lovištu;

· Redovni obilasci lovišta sa naglaskom čuvanje i zaštitu divljači;
· Izgrađeno 30 novih solila

· Izgrađene 2 visoke čeke

· Izgrađene 2 lovačke nadstrešnice

· Uređena jedna lovačka voda
U protekloj godini, u lovištu je odstreljeno:
· Divlja svinja  44 grla
· Srna 3 grla
· Zec   22 repa
· Lisica  36 repova
· Fazan 150 kljunova

· Golub grivnjaš 80 kljunova

· Divlja patka 140 kljunova

· Divlja mačka 8 repova

· Kuna bjelica 30 repova

· Štetočine (psi i mačke lutalice) 180 repova
Registrovani gubici, od saobraćaja, štetočina, krivolova i ostalog na divljači u toku prethodne godine iznosei:

· Divlja svinja:  2 jedinke, stradale od saobraćaja

· Srna:  2 jedinke (1 psi lutalice, 1 krivolov)

Sva odstreljena divljač, bila je u kondiciono vrlo dobrom stanju, a meso od odstreljene krupne divljači nošeno je na analizu u nadležnu veterinarsku stanicu, te nije registrovana pojava bilo kakvih zaraznih oboljenja.

5.2.  Smjernice budućeg gospodarenja za glavne vrste divljači
Smjernice budućeg gospodarenja dati će se za glavne uzgojne vrste divljači u lovištu, sa planiranom dinamikom populacija i zahvatom u toku godine. U skladu sa promjenom površina unutar lovišta, kao i katastra lovišta, u sklopu izrade Lovnoprivredne osnove za lovište „Visoko“, obračunate su nove vrijednosti lovnoproduktivnih površina za glavne uzgojne vrste divljači u lovištu, te nanovo određen matični fond i kapacitet po vrstama.

6.0. PRIHRANA I PREHRANA DIVLJAČI


U lovištu vladaju zadovoljavajuće prilike sa aspekta prirodne prehrane divljači, ali s obzirom na karakter područja, u ovoj osnovi propisuju se mjere za poboljšanje  prehrambene osnove u lovištu u cilju uzgoja što kvalitetnijih jedinki kao i olakšanog prebrojavanja.

Poboljšanje prirodne prehrambene osnove podrazumijeva sadnju određenih poljoprivrednih kultura (zob, krompir, repica, stočni kelj, djetelina, itd.), na manjim površinama koje su pogodne za to (do 0,2 ha), i pravilan odabir vrsta drveća i grmlja (šumske voćkarice i bobičasto voće) te travnih smješa, kojima se poboljšava kvalitet ishrane. Uz ovo treba i raščišćavati zarasle površine (papratišta), u cilju njihovog korištenja kao ispasišta ili površina za sjetvu. Poboljšanje prehrambene osnove znatno utiče na smanjenje šteta od divljači, posebno na poljoprivrednim kulturama. Preporučljivo je da izbor kultura koje će se sijati bude što raznovrsniji, jer divljač ne voli velike površine pod monokulturama. Ovim će se postići da divljač u što boljoj kondiciji uđe u nepovoljni period godine (zimu), a time je više od pola posla urađeno. Ove parcele će nakon sadnje biti ostavljene divljači i svim ostalim životinjskim vrstama na slobodno konzumiranje, a ostatak hrane će se prikupiti i izložiti na hranilišta prije početka zime (mjesec oktobar);

Travne smješe ili zob pogodno je zasijavati na već iskorištenim šumskim vlakama nakon završene sječe i izvoza u određenom odjelu.

Pravovremena kosidba manjih livada, kao jedna od najvažnijih uzgojnih mjera u lovištu, obezbjeđuje kvalitetnu ishranu za sve biljojede i svaštojede do kasne jeseni. Sijeno dobijeno košnjom, prikupiće se u manje stogove (naviljke) te ostaviti divljači na slobodno konzumiranje u toku nepovoljnog perioda godine. Ovako izloženu hranu, srne mnogo radije uzimaju, nego kada se sijeno postavi u hranilišta, a mnogo bolje je zaštićeno od propadanja.

Leševi uginule stoke i klanični konfiskati, iznosiće se na uređeno hranilište za karnivore, u svrhu njihove koncentracije u lovištu, olakšanog osmatranja i prebrojavanja. Uz ovo, izlagati i kukuruz, te po mogućnosti voće, a na istim hranilištima vršiti i prebrojavanje i osmatranje divljih svinja.

Mjere prihrane i prehrane po vrstama divljači:

· Srna – košnja livada, zasijavanje travno-djetelinskih smješa i parcela sa zobi, prikupljanje sijena;

· Divlja svinja – kukuruz na hranilištima, zasijavanje parcela sa zobi, travno-djetelinske smješe;

Na predviđenim parcelama i hranilištima, dopunsku hranu pronaći će i ostale životinjske vrste koje borave u lovištu. 

U lovištu se svakogodišnje izvrši 1,2 hektara sjetve raznih kultura, a prije deset godina osnovana je parcela čičoke sa namjenom za ishranu divljih svinja, te se redovno održava i dopunjava.

U slijedećem obrascu (LPO – 5) dat je plan prihrane i prehrane divljači u toku godine:
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8.0 ZAŠTITA DIVLJAČI
Mjere zaštite
Prioritetno mjesto u mjerama za unapređenje stanja, sigurno pripada mjerama zaštite staništa i divljači u njemu, putem:

· organizovane lovočuvarske službe, koja treba da spriječi svaki oblik nezakonitog (i neplanskog) korištenja divljači i staništa;

· savjesnog  praćenja zdravstvenog stanja i razvoja divljači i intervencija u skladu sa pravilima službe i važećih propisa;

· eventualne redukcije brojnosti populacija predatora, (u nekim slučajevima, brojnost predatora mora se reducirati kako bi se stvorili uslovi da određene vrste razviju stabilne populacije, posebno rijetke i ugrožene, kakve su u lovištu divokoza i veliki tetrijeb. 

· zaštite i održavanja infrastukturnih objekata u staništu u funkciji zaštite i korišćenja;

Ovdje navodimo mjere zaštite koje će se poduzimati u toku uređajnog perioda kao neophodne za sprovođenje racionalnog i planskog gazdovanja lovištem. Ove mjere navodimo po kategorijama, a i posebno po vrstama divljači:

· zaštita od prirodnih nepogoda

              Zaštita divljači u lovištu od prirodnih nepogoda svodi se na provođenje ograničenih mjera zaštite u slučajevima ekstremnog djelovanja pojedinih ekoloških faktora nežive prirode.To su, u prvom redu, poplave, dugotrajne i sniježne zime, suše, šumski požari i slično.  Za vrijeme trajanja prirodnih nepogoda ugrožena divljač mijenja uobičajeno ponašanje, postaje manje oprezna, mirnija, što sa jedne strane olakšava njeno spašavanje, a sa druge strane, divljač manje koristi svoje urođene osobine da bi se sama spasla. U lovištu, uglavnom možemo govoriti o požarima, sušama (proteklo ljeto) i teškim zimama. U slučaju požara potrebno je pravovremeno intervenisati kako bi se požar što brže lokalizovao, a ugroženu divljač dislocirati. Za sušnih perioda treba intervenisati dodavanjem sočne hrane, kako bi divljač ostala na području lovišta. Zaštita za vrijeme teških zima svodi se na pojačano iznošenje hrane, posebno za jarebice i fazane koji su i najosjetljiviji, odgrtanje snijega, pravljenje prtina i razbijanje ledene kore, uz stalan nadzor hranilišta. Ne treba spomenuti da je za vrijeme trajanja prirodnih nepogoda svaki lov zabranjen.

· zaštita od predatora i štetočina

Zaštita od predatora i štetočina, u savremenom lovnom gazdovanju podrazumijeva održavanje brojnosti prirodnih predatora na razumnom nivou, ali nikako njihovom istrebljenju. Nasuprot ovome, zaštita od štetočina (psi i mačke lutalice), odnosi se na njihovo uništavanje u svakoj prilici. Korisnik lovišta treba da nastavi sa već pomenutom praksom uništavanja štetočina, a takođe da izvrši redukciju brojnosti, prije svega kuna i lisica u lovištu, te ptica iz porodice Corvidae.

· zaštita od lovokrađe i krivolova

 Zaštita od lovokrađe i krivolova obezbjeđuje se čuvanjem lovišta. Upravljač lovišta (korisnik) je dužan prema zakonu da ustanovi lovočuvarsku službu koju će obavljati profesionalna lica.Uz ovu službu, nezamjenjlivu i odgovornu ulogu imaju svi članovi lovačke organizacije, koji uz stalno prisustvo u lovištu, poznavanje terena i komunikaciju sa lokalnim stanovništvom mogu mnogo doprinijeti ovoj vrsti zaštite. Za čuvanje lovišta posebno je važna saradnja sa organima Šumske uprave, koji veliki dio vremena provode na terenu (lugari) i organima MUP-a, kako bi se uočeni prekršaji što prije sankcionisali.

· zaštita od raznih bolesti i povreda
           Zaštita od bolesti i povreda obuhvata uglavnom preventivne mjere, koje se sprovode u cilju sprečavanja nastanka epidemija, mogućnosti povređivanja i slično.To je u prvom redu pravilno odlaganje otpada i leševa odstrijeljenih životinja, redovna veterinarska kontrola odstrijeljenih divljih svinja i jazavaca na trihinelozu, pažljivo osmatranje životinja sumnjivih na bolest i njihovo uklanjanje iz lovišta, a po mogućnosti i oralna vakcinacija protiv bjesnila. Što se povreda tiče, obavezno sugerisati upotrebu Zakonom propisanih plašila prilikom korištenja poljoprivredne mehanizacije, obezbjeđenje pojilišta i kaljužišta tzv. “iskočnicama” i mrežama kako bi se izbjeglo utapanje. Lokalnom stanovništu objasniti važnost održavanja živica i međa kao zaklona za divljač, te posebno objasniti način paljenja strništa, tako da se strništa pale od sredine ka krajevima da bi se omogućilo sitnoj divljači da bezbjedno napusti ove površine, a nikako od krajeva prema sredini, kada strada gotovo sva divljač koja se zatekne na ovim površinama. Korištenje odgovarajuće municije prilikom lova kako bi se što više smanjila mogućnost ranjavanja. Uz ovo, obavezna je upotreba obučenih lovačkih pasa, kako bi se ranjena divljač pronašla i na odgovarajući način dovršila.

· Mjere kontrole zdravstvenog stanja divljači vršene su veterinarskim pregledima i vizuelnim pregledima odstrijeljene divljači, i uočenim nedostacima (bolestima) koji su primijećeni na živoj divljači, te veterinarskim pregledom izmeta divljači, kao i pregledom divljači koja se unosi u lovište. Nastaviti saradnju sa Veterinarskim fakultetom u Sarajevu u okviru Projekta monitoringa oralne vakcinacije, te dostavljati odstreljene lisice. U toku proteklih godina, nijedan dostavljeni uzorak nije bio pozitivan.   
· U aktivnosti na zaštiti divljači i sprečavanju krivolova angažovati i članove Društva putem stalnog patroliranja lovištem, uz prethodno izdavanje odobrenja.
· U cilju što manjeg uznemiravanjaa divljači u lovištu su ustanovljeni zaštitni reviri za divljač, u kojima se ne vrši nikakv lov i uznemiravanje divljači. Ovi reviri su ustanovljeni prije tri godine i imaju stalni karakter. Ukupno je ustanovljeno šest (6) zaštitnih revira u lovištu.

        Ukupna površina izdvojenih revira iznosa je  1380 ha što je oko 10 % od ukupne lovne površine lovišta. U navedenim revirima intenzivno se vrši kontrola i prati stanje divljači i suzbijanje krivolova kako bi ovi dijelovi predstavljali svojevrsne „rasadnike“ divljači za okolne dijelove lovišta.

· Mjere zaštite srne:

Vrsta koja se lako navikava na šumske radove. Lovočuvari su dužni da informišu posjetioce i prolaznike u lovištu o zabrani dodirivanja ili hvatanja lanada, što je vrlo čest slučaj od strane „dobronamjernih“ lica. Za dubokih snjegova osigurati što manje uznemiravanje divljači.

· Čuvanje lovišta

· Suzbijanje nezakonitog lova

· Uklanjanje pasa i mačaka lutalica iz lovišta

· Provođenje preventivnih mjera, te obavezno na pregled, eventualno uginulih jedinki ili bolesnih grla

· Uređenje i održavanje izvorišta i pojilišta

· Obezbjeđenje dovoljnih količina hrane u toku nepovoljnog perioda godine

· Osiguranje dovoljnih količina soli

· Spašavanje divljači pri elementarnim nepogodama ili nesrećama
· Mjere zaštite divlje svinje:

· Čuvanje lovišta

· Suzbijanje nezakonitog lova

· Uklanjanje pasa i mačaka lutalica iz lovišta

· Provođenje preventivnih mjera, te obavezno slanje mesa na pregled, kao i eventualno uginulih grla

· Uređenje i održavanje izvorišta i pojilišta

· Spašavanje divljači pri elementarnim nepogodama ili nesrećama

· Mjere zaštite zeca:

· Čuvanje lovišta

· Suzbijanje nezakonitog lova

· Održavanje broja predatora na podnošljivom nivou

· Uklanjanje pasa i mačaka lutalica iz lovišta

· Provođenje preventivnih mjera, te obavezno slanje na pregled eventualno uginulih jedinki

· Uređenje i održavanje izvorišta i pojilišta

· Spašavanje divljači pri elementarnim nepogodama ili nesrećama

· Mjere zaštite fazana:

· Ograničiti ispašu stoke i prostorno i vremenski;

· Čuvanje lovišta

· Suzbijanje nezakonitog lova

· Regulacija broja predatora
· Priprema terena i čuvanje fazančića po ispuštanju.
9.0 ŠTETE OD DIVLJAČI

U svjetlu novog zakona o lovstvu, korisnik lovišta će imati obavezu da nadoknađuje štete od divljači. Ovo se posebno odnosi na vuka i divlju svinju, kao dvije vrste koje su prema prethodnom Zakonu o olovstvu tretirane kao nezaštićene, te se šteta od njih nije ni nadoknađivala. Glavna obaveza korisnika lovišta je da sve vrste divljači u lovištu, održava u granicama kapaciteta lovišta, čime će se umanjiti štete, a takođe i da organizuje i sprovede mjere dopunskog prihranjivanja u svrhu prevencije šteta. U toku uređajnog perioda, kako bude rastao broj divljih svinja do planiranog kapaciteta, korisnik će izgraditi odgovarajuća hranilišta i osnovati površine pod poljoprivrednim kulturama, isključivo za ishranu divljači. Po mogućnosti, održati jedan sastanak sa korisnicima poljoprivrednog zemljišta, upoznati ih sa njihovim pravima po pitanju nadoknade šteta, ali sa obavezama prema zakonu, odnosno da su dužni preduzeti sve mjere propisane zakonom da do štete ne dođe (upotreba odgovarajućih plašila, ograda, električnog pastira itd.), a ako i u tom slučaju dođe do štete, onda imaju pravo na nadoknadu iste. Nastala šteta se mora prijaviti u vremenu predviđenom zakonom, inače se ne smatra kao šteta. Ukoliko ne bude moguće organizovati ovakav sastanak, sve zainteresovane obavijestiti putem medija o regulisanju problema po pitanju šteta od divljači.

U proteklih 10 godina registrovan je samo jedan slučaj šteta od divlje svinje na parceli pšenice tokom 2014 godine, a društvo je za štetu platilo 400,00 KM

· Mjere za sprječavanje šteta od divlje svinje:
       Planirane parcele i hranilišta su dovoljne za zadržavanje divljih svinja u lovištu, kako ne bi pričinjavale štete na usjevima. A korisnik lovišta je obavezan ovu vrstu držati u granicama propisane brojnosti kako ne bi imala negativan uticaj prvenstveno na gnijezda i mlade poljskih koka i mladunce ostalih životinjskih vrsta, koje tu obitavaju. 
· Mjere za sprječavanje šteta na divljači:
Organizovana lovočuvarska služba, redukcija brojnosti predatora, kao i edukacija lokalnog stanovništa i posjetilaca područja o zakonskim odredbama po pitanju hvatanja i uznemiravanja divljači, uz postavljanje znakova upozorenja o zabranjenim radnjama.
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